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Βερικοκιά
Αξιολόγηση νέων ποικιλιών,  
πιστοποίηση πολλαπλασιαστικού υλικού

Δημοσιεύουμε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση που είχαμε με τη Δρ Παυλίνα Δρογούδη στο 
πλαίσιο της ημερίδας για τη βερικοκιά που έγινε στο Άργος (23 Ιουνίου) όπου ήταν προσκε-
κλημένη ομιλήτρια. Μας εξηγεί τι γίνεται στη χώρα μας σχετικά με την αξιολόγηση των νέων 
ποικιλιών και την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού βερικοκιάς ενώ κάνει αναφορά και 
στον τρόπο που χειρίζονται τα θέματα αυτά σε χώρες όπως Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία.

Πολλές νέες ποικιλίες και δύσκολη  
η επιλογή, κ. Δρογούδη. Τι γίνεται  
σ’ άλλες χώρες με το θέμα αυτό;

Τα τελευταία χρόνια πράγματι παρατηρείται σημαντικό 
ενδιαφέρον για νέες φυτεύσεις βερικοκιάς από τους παραγω-
γούς και εισάγεται μεγάλος αριθμός νέων ποικιλιών από το 
εξωτερικό. Υπολογίζεται πως σήμερα πωλούνται προς φύτευ-
ση στη χώρα μας περισσότερες από 45 ποικιλίες βερικοκιάς, 
ένας αριθμός που προκαλεί σύγχυση στους παραγωγούς οι 
οποίοι δεν ξέρουν τι να διαλέξουν. Οι νέες ποικιλίες δημιουρ-
γούνται από δημόσια και ιδιωτικά βελτιωτικά προγράμματα 
του εξωτερικού και ενώ η χρονική διάρκεια που απαιτείται για 
τη δημιουργία μίας νέας ποικιλίας είναι 6-7 χρόνια, σε ιδιω-
τικούς κυρίως φορείς αυτή γίνεται σε μόλις δύο χρόνια λόγω 
της μεγάλης πίεσης για να δοθούν στο εμπόριο νέες ποικιλί-
ες. Η μεγάλη πίεση για να δημιουργούνται συνεχώς νέες ποι-
κιλίες προκαλείται από το γεγονός της παράνομης πώλησης 
πατενταρισμένων ποικιλιών. Όπως καταλαβαίνετε η μείωση 
του χρόνου αξιολόγησης είναι εις βάρος της ποιότητας.

Ο παραγωγός στη χώρα μας δεν έχει όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία για να μπορέσει να κάνει σωστή επιλογή της κατάλ-
ληλης ποικιλίας και μετά τη φύτευση συχνά απογοητεύεται 

Μια συνέντευξη με τη Δρ Παυλίνα Δρογούδη

Ινστιτούτο Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων,  
Τμήμα Φυλλοβόλων Οπωροφόρων Δένδρων, Νάουσα

Σε Γαλλία, Ιταλία και Ισπανία,  

οι νέες ποικιλίες αξιολογούνται  

από κρατικά ιδρύματα, για μια  

πενταετία στις διάφορες περιοχές  

καλλιέργειας, ως προς τα ιδιαίτερα  

χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις 

τους, πριν προταθούν για φύτευση. 

Στην Ελλάδα τις μαθαίνουμε  

στην πράξη…
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από τη μεγάλη ευπάθεια στις ασθένειες ευλογιά (σάρκα) και 
ίκτερο (ESFY) και τα αγρονομικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά 
τους, όπως η μειωμένη παραγωγή, το μικρό μέγεθος καρπού, 
το μαλάκωμα του καρπού κ.λπ. Να σημειωθεί πως οι ασθέ-
νειες ευλογιά και ίκτερος της βερικοκιάς προκαλούν συρρί-
κνωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων και συγκράτηση των 
παραγωγών για νέες φυτεύσεις, με τεράστιες οικονομικές 
απώλειες σε διεθνές επίπεδο, ενώ η χρησιμοποίηση ανθεκτι-
κών-ανεκτικών ποικιλιών είναι ο μόνος τρόπος αντιμετώπισής 
τους αφού έχουν πάρει ενδημικές διαστάσεις στη χώρα μας. 
Είναι μεγάλης σημασίας επομένως να αξιολογηθούν οι νέες 
ποικιλίες – από τις οποίες πολλές χαρακτηρίζονται και ως αν-
θεκτικές στην ευλογιά – στα στελέχη και στη συχνότητα εμ-
φάνισης της ασθένειας στην Ελλάδα. 

Επιπλέον, όπως είναι γνωστό, τα χαρακτηριστικά των ποι-
κιλιών επηρεάζονται κατά μεγάλο βαθμό από τις κλιματικές 
συνθήκες μιας περιοχής και τελικά ένα μικρό μόνο ποσοστό 
από αυτές που διατίθενται είναι οι κατάλληλες για χρήση από 
τους παραγωγούς της περιοχής. Περισσότερο στη βερικοκιά, 
σε σύγκριση με άλλα πυρηνόκαρπα, υπάρχει μεγάλη ανάγκη 
να γνωρίζουμε και ποιες είναι οι απαιτήσεις των ποικιλιών σε 
ψύχος για τη διακοπή του ληθάργου και την ομαλή καρπο-
φορία, γιατί υπάρχουν μεγάλες διαφορές μεταξύ ποικιλιών 
καθώς και μεγάλες διαφορές ως προς τη συσσώρευση ψύχους 
μεταξύ Νότιας και Βόρειας Ελλάδας. Δυστυχώς για τις νέες 
ποικιλίες δεν υπάρχουν δεδομένα για το ποιες είναι οι απαι-
τήσεις τους σε ψύχος και είναι μεγάλης σημασίας να μετρη-
θούν αυτές πριν δοθούν για φύτευση. Ελλιπής ικανοποίηση 

σε μονάδες ψύχους παρατηρείται συχνά στην Κεντρική και 
Νότια Ελλάδα σε ορισμένες ποικιλίες.

Στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες που παράγουν βερίκοκα 
(Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία), οι νέες ποικιλίες αξιολογούνται από 
κρατικά ιδρύματα για μια πενταετία και μάλιστα στις διάφορες 
περιοχές καλλιέργειας, για να καταγραφούν τα ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά και οι απαιτήσεις τους και ν’ αποφασιστεί ποιες 
θα προταθούν στους παραγωγούς για φύτευση.Στην Ελλάδα 
φέρνουμε τις ποικιλίες και μαθαίνουμε τα χαρακτηριστικά 
τους στην πράξη, με μεγάλο κόστος.

Γίνεται αξιολόγηση των νέων ποικιλιών  
από το Ινστιτούτο σας;

Από το 2013 μέχρι σήμερα εγκαταστήσαμε, σε οπωρώνα 
του Ινστιτούτου στη Νάουσα, 44 νέες ποικιλίες βερικοκιάς για 
αξιολόγηση στο πλαίσιο προγράμματος που χρηματοδοτή-
θηκε από 17 ιδιωτικούς και συνεταιριστικούς φορείς για τα 
πρώτα 4 χρόνια εγκατάστασης του οπωρώνα. Το Ινστιτούτο 
δεν έχει κρατική χρηματοδότηση για το σκοπό αυτό. Με την 
οικονομική βοήθεια και άλλων ερευνητικών προγραμμάτων 
ο οπωρώνας αξιολόγησης δέχεται όλες τις απαραίτητες καλ-
λιεργητικές πρακτικές και αξιολογείται κανονικά μέχρι τουλά-
χιστον και το 2017. Αποτελέσματα αξιολόγησης των δενδρο-
κομικών χαρακτηριστικών και της ποιότητας του καρπού των 
25 από τις παραπάνω 44 ποικιλίες παρουσιάζονται για πρώτη 
φορά, για το έτος 2016, στον ιστότοπο του Ινστιτούτου (www.
pomologyinstitute.gr). 

Να τονίσω ότι η διαδικασία αξιολόγησης μιας ποικιλίας 
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απαιτεί παρατηρήσεις για περισσότερα χρόνια και γι’ αυτό τα 
χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται για το 2016 αποτελούν 
μια απλή ένδειξη και όχι ολοκληρωμένη εικόνα των ποικι-
λιών. Αν συνεχισθεί η χρηματοδότηση και τα επόμενα 3-4 
χρόνια, θα μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε την αξιολόγηση 
όσον αφορά τη συμπεριφορά των ποικιλιών στη Βόρεια Ελ-
λάδα.

Ανάλογη αξιολόγηση χρειάζεται βέβαια να γίνει και στη 
Νότια Ελλάδα, αφού η βερικοκιά είναι σημαντική καλλιέργεια 
για Αργολίδα - Κορινθία και οι ιδιαίτερες απαιτήσεις των ποι-
κιλιών σε ψύχος αναμένεται να διαφοροποιήσουν τη συμπε-
ριφορά τους εκεί. Προς την κατεύθυνση αυτή, όμως, απ’ ό,τι 
γνωρίζω δεν γίνεται κάτι.

Εμείς για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε την αξιολόγη-
ση ποικιλιών και για να εξετάσουμε λεπτομερέστερα ορισμέ-
να κρίσιμα χαρακτηριστικά τους, όπως το βαθμό ανθεκτικό-
τητας στην ευλογιά και τις ιδιαίτερες απαιτήσεις σε ψύχος, 
έχουμε υποβάλει σχετική πρόταση στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος «Ερευνώ & Καινοτομώ» της Γενικής Γραμματείας Έρευ-
νας & Τεχνολογίας. Αν μας εγκριθεί η πρόταση, θα έχουμε τη 
χρηματοδότηση που χρειάζεται για να συνεχίσουμε.

Υπάρχουν μήπως τελικά συμπεράσματα  
για κάποιες ποικιλίες;

Μπορούμε να αναφέρουμε τα εξής:
 • Η ποικιλία Orange Red δεν έχει σταθερή παραγωγή, 

ακόμα και σε περιοχές που καλύπτονται οι ανάγκες της σε 

 } Όχι νέες φυτεύσεις των ποικιλιών  

Orange Red και Νόστος.

 } Απαραίτητες οι επικονιάστριες  

για την ποικιλία Bora.

Καθυστερημένα και με ιδιωτική 

χρηματοδότηση ξεκίνησε  

αξιολόγηση των νέων ποικιλιών 

στις συνθήκες της Νάουσας,  

όχι όμως και στις συνθήκες  

της Πελοποννήσου. ψύχος και που υπάρχουν επικονιάστριες ποικιλίες. Γι’ αυτό 
θα πρέπει να εγκαταλειφτεί η φύτευσή της, κάτι που ήδη 
έχει γίνει στην Ιταλία. 

 • Η ποικιλία Νόστος έχει επίσης αστοχία παραγωγής. Συ-
νιστάται σε ήδη εγκαταστημένους οπωρώνες της ποικιλί-
ας αυτής να μπουν ως επικονιάστριες οι ποικιλίες Λαΐς και 
Νηρηΐς και να μην γίνονται νέες φυτεύσεις ούτε με την 
ποικιλία αυτή.

 • Η ποικιλία Bora, η οποία αρχικά διαδόθηκε ως αυτογόνι-
μη, είχε μειωμένη απόδοση σε πολλούς οπωρώνες λόγω 
έλλειψης επικονιαστριών ποικιλιών. Με τις κατάλληλες επι-
κονιάστριες (Goldrich, Sweetcot, Pink Cot) μπορεί να έχει 
πολύ καλές αποδόσεις. 

 • Κάποια βασικά χαρακτηριστικά των νέων ποικιλιών (τα 
οποία πρέπει να επιβεβαιωθούν και στην πράξη) αναφέ-
ρονται στον Πίνακα των ποικιλιών που δημοσιεύουμε. 

Πατενταρισμένες οι νέες ποικιλίες  
αλλά τα δενδρύλλια δίνονται χωρίς  
πιστοποίηση, γιατί;

Πράγματι, ενώ όλες οι ενδιαφέρουσες ξένες ποικιλίες βε-
ρικοκιάς είναι πατενταρισμένες (οι ελληνικές που δημιουρ-
γήθηκαν από τη Δρ Καραγιάννη-Σγουρού Ειρήνη στο ινστι-
τούτο μας στα πλαίσια προγράμματος γενετικής βελτίωσης 
με ανθεκτικότητα στη σάρκα, δεν είναι πατενταρισμένες), το 
υλικό που αγοράζουν οι καλλιεργητές στη χώρα μας δεν εί-
ναι πιστοποιημένο ώστε να έχουν μια ελάχιστη διασφάλιση 
τόσο για τη γνησιότητα της ποικιλίας όσο και για τη φυτο-
ϋγεία του. Στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, το πιστοποιημένο 
πολλαπλασιαστικό υλικό είναι διαθέσιμο και αυτό προτιμούν 



42   Γεωργία – Κτηνοτροφία • τεύχος 7/2017 © ΑγροΤύπος

ΔΕΝΔΡΟΚΟΜΙΑ - Πυρηνόκαρπα

Πίνακας 1. Ποικιλίες βερικοκιάς που είναι διαθέσιμες στην ελληνική αγορά για φύτευση.  
Ποιες είναι αυτογόνιμες (ΑΓ) και ποιες μερικά αυτογόνιμες (ΜΑ) ή αυτόστειρες (Α) με τις προτεινόμενες επικονιάστριές 

τους. Ποιες αναφέρονται ως ανθεκτικές ή ανεκτικές στην ευλογιά (σάρκα) σε άλλες χώρες.

Όνομα ποικιλίας Ανάγκη επικονίασης Προτεινόμενες επικονιάστριες ποικιλίες Συμπεριφορά στη σάρκα
Bergeron® ΑΓ
Big Red® Α Tsunami, Spring blush, Soledane, Pink Cot

Bora® ΜΑ Goldrich, Sweetcot, Pink Cot Ανθεκτική
Carmen®

Farbaly® ΑΓ
Fardao® ΑΓ
Farely® Α Faralia, Farbaly
Farhial® ΑΓ
Flopria® Α Tomcot
Goldrich Bella d’imola, San Castrese, Bergeron, Palummella Ανεκτική
Harcot Α Νιόβη, Νίκη, Tomcot, Harcot, Τύρβη Ανεκτική
Kioto® ΑΓ
Lady Cot® ΑΓ Ανθεκτική
Lilly Cot® ΑΓ Tomcot, Wonder Cot, Magic Cot
Lunafull® Aurora, Bora, Orange Rubis, Big Red, Stella
Magic Cot® ΑΓ Wonder Cot, Sunny Cot
Medaga® Mediabel
Mediabel® ΑΓ
Megada® Α Faralia, Bergarouge
Mogador® Ανθεκτική
Ninfa ΑΓ
Orange Prima® Orange Rubis
Orange Red Α Νιόβη, Νίκη, Tomcot, Harcot, Τύρβη Ανθεκτική
Orange Rubis® ΑΓ
Perle Cot® Α Flavor Cot, Sweet Cot, Lad
Pink Cot® ΑΓ
Priabel® Α Primarina, Faralia
Pricia® ΑΓ
Primando® Α Primaris
Primaris® Primaya
Primaya® Α Primial ή Primaris
Primius® ΑΓ
Robada® Α Tomcot
Rubista® ΑΓ
Soledane® ΑΓ
Spring Blush® Tsunami, Big Red, Pink Cot
Stella ΑΓ
Sunny Cot® ΜΑ Magic Cot, Tomcot
Tsunami® Α Spring Blush, Soledane, Pink Cot, Big Red
Wonder Cot® Α Tomcot, Lilly Cot, Magic cot 
Δαναΐς ΑΓ Ανθεκτική
Λαΐς ΑΓ Ανθεκτική
Μπεμπέκου ΑΓ
Νεράιδα ΑΓ Ανθεκτική
Νηρηΐς ΑΓ
Πρ. Τίρυνθας ΑΓ
Τύρβη ΑΓ
Χαρίεσσα ΑΓ
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οι καλλιεργητές. 
Είναι λάθος να πιστεύεται ότι αυτό συμβαίνει στη χώρα 

μας επειδή δεν υπάρχουν κρατικές μητρικές φυτείες για να 
παίρνουν το υλικό οι φυτωριούχοι. Το μεγαλύτερο εμπορικό 
ενδιαφέρον για δενδρύλλια βερικοκιάς έχουν οι πατενταρι-
σμένες ποικιλίες, για τις οποίες οι φυτωριούχοι αγοράζουν 
τα δικαιώματα πώλησης από το δημιουργό ο οποίος παρέχει 
και εμβολιοφόρους βλαστούς από μητρικές φυτείες με πιστο-
ποίηση. 

Οι φυτωριούχοι χρειάζεται να έχουν τις φυτείες τους απο-
μακρυσμένες από περιοχές καλλιέργειας πυρηνοκάρπων (ου-
δέτερη ζώνη χωρίς πυρηνόκαρπα άνω του ενός χιλιομέτρου 
προβλέπεται από τις ισχύουσες οδηγίες) ή σε δικτυοκήπια 
κ.λπ. και να ελέγχονται σύμφωνα με τον πρόσφατο σχετικό 

κανονισμό με διαδικασίες που το ΥπΑΑΤ σύντομα θα θέσει 
σε λειτουργία Δεν βλέπω επομένως να φταίει το κράτος που 
δεν υπάρχει στη χώρα μας πιστοποιημένο υλικό πατενταρι-
σμένων ποικιλιών για τις οποίες υπάρχει και το μεγαλύτερο 
εμπορικό ενδιαφέρον για νέες φυτεύσεις. 

Σύμφωνα με τον πρόσφατο Τεχνικό Κανονισμό για το 
πολλαπλασιαστικό υλικό οπωροφόρων (ΦΕΚ 267Β/3.2.2017), 
που συντάχθηκε σε συμμόρφωση της χώρας μας προς την 
οδηγία 2014/98/ΕΕ της Ε. Επιτροπής, το κράτος υποχρεούται 
να έχει μόνο το προβασικό υλικό και μόνο από ποικιλίες του 
Μητρώου ποικιλιών του Εθνικού καταλόγου, οι οποίες δεν 
είναι πατενταρισμένες. Επομένως μητρικές φυτείες μπορούν 
να κάνουν και ιδιώτες από κάθε είδους ποικιλία. n

Οι νέες ξένες ποικιλίες βερικοκιάς είναι πατενταρισμένες  

και οι φυτωριούχοι ακολουθώντας τις νόμιμες διαδικασίες  

θα μπορούσαν να παράγουν και να διαθέτουν πιστοποιημένα φυτά,  

τα οποία θα είναι προφανώς ακριβότερα.

Πόσο ακριβότερα και πόσο προσιτά  

στον Έλληνα καλλιεργητή είναι το ερώτημα.


